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της μετάβασης (1989-1999)

Γιώργος Μαγούλιος'

Περίληψη
Στο άρθρο εξετάζεται το εξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών

χωρών κατά την πρώτη δεκαετία της μετάβασης 1989-1999. Ει
δικότερα διερευνώνται τα αποτελέσματα από την εφαρμογή των
σταθεροποιητικών προγραμμάτων στο εξωτερικό εμπόριο των
Βαλκανικών χωρών, ο βαθμός ανοίγματος των οικονομιών, ο
βαθβός της περιφερειακής εμπορικής ολοκλήρωσης και οι ε
μπορικός σχέσεις με την BE.

Από την ανάλυση των δεδομένων συμπεραίνεται ότι η από
τομη απελευθέρωση των αγορών επιδείνωσε τους όρους του ε
ξωτερικού εμπορίου με αποτέλεσμα την αύξηση των ε^ειμμά-
των στα εμπορικά ισοζύγια. Παρά τα βήματα που έγιναν, η πε
ριφερειακή εμπορική ολοκλήρωση στην περιοχή της Βαλκανικής
καθυστερεί, σε αντίθεση με την εμπορική ολοκλήρωση με την
Ευρωπαϊκή Ένωση που αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς.

1. Εισαγωγή

Στο άρθρο αυτό εξετάζεται το διαβαλκανικό εξωτερικό εμπό
ριο κατά την πρώτη δεκαετία της μετάβασης των βαλκανικών οι
κονομιών στην οικονομία της αγοράς.

Ειδικότερα διερευνώνται το μερίδιο του ενδοπεριφερειακού ε
μπορίου στο συνολικό εξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών χωρών,

* Διδάσκων στο Τμήμα Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Ανάπτυξης του
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.
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το μερίδιο του εξωτερικού εμπορίου τους με την EE οτο συνολι
κό εξωτερικό τους εμπόριο, το μερίδιο κάθε χώρας στο ενδοπε
ριφερειακό εμπόριο, ο βαθμός περιφερειακής εμπορικής ολοκλή
ρωσης και οι εμπορικές σχέσεις με την EE.

Η προσέγγιση της διερεύνησης στηρίζεται στο θεωρητικό
πλαίσιο του διεθνούς εμπορίου στο περιβάλλον της «παγκοσμιο
ποίησης», καθώς και στο περιεχόμενο και στους ρυθμούς της με
ταβατικής διαδικασίας.

2. Θεωρητική προσέγγιση: το διεθνές εμπόριο
οτο περιβάλλον της «παγκοσμιοποίησης»
και της μεταβατικής διαδικασίας

Σύμφωνα με την Κλασική (Ricardo) και Νεοκλασική (Hecksher
Ohiin) θεωρία, η ανάπτυξη και η απελευθέρωση του διεθνούς ε
μπορίου είναι επωφελής για όλες τις εμπλεκόμενες χώρες και
συμβάλλει στην ανάπτυξη των επιμέρους χωρών και της παγκό
σμιας οικονομίας.

Υποστηρίζεται ότι τα οφέλη προκύπτουν λόγω της εξειδίκευ
σης των χωρών σε κλάδους στους οποίους έχουν συγκριτικά πλε
ονεκτήματα, της διεύρυνσης των καταναλωτικών επιλογών, της
αύξησης της ποικιλίας και της διαφοροποίησης των προϊόντων και
της σταθερότητας και της ασφάλειας που συνεπάγεται η ανάπτυ
ξη των εμπορικών σχέσεων σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο.

Οι επικριτές της αντίληψης αυτής υποστηρίζουν ότι είναι δυ
νατόν οι οικονομικές σχέσεις μεταξύ δύο ή περισσοτέρων χωρών
να μη συμβάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξη και να αποβούν υπέρ
της μιας και σε βάρος της άλλης χώρας. Οι απόψεις αυτές λαμ
βάνουν υπόψη τις ατέλειες της αγοράς, τη συσσωρευτική επίδρα-
^ των οικονομιών κλίμακας στην παραγωγή, το ρόλο του κό
στους μεταφοράς και της γεωγραφίας στις διεθνείς οικονομικές
σχέσειςλ

Η διαπίστωση ότι «η παγκόσμια οικονομική μεγέθυνση και η
αύξηση του διεθνούς εμπορίου της αλληλεξάρτησης και της διε
θνοποίησης της παραγωγής έχει ωφελήσει περισσότερο τις ανα
πτυγμένες χώρες» και οι αντιδράσεις των υποανάπτυκτων χωρών,
με τη θεωρητική συμβολή της «σχολής της εξάρτησης», οδήγη-

-mr. Moor Λικθνούο OiKOVOUiKHC ΤάΕπο από
με τη σ&α»μΐ|ΐΐί\ιι | η - ·^ ^ ■ ■ ·τ ■ ι ι · ι
σαν στην προσέγγιση της Νέας Διεθνούς Οικονομικής Τάξης από
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τη γενική συνέλευση του ΟΗΕ το 1974, στόχος της οποίας ήταν
η αναδιανομή της δύναμης ελέγχου των αγορών υπέρ των υποα
νάπτυκτων χωρών2.

Η απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου, ιδιαίτερα μέσα στο
περιβάλλον της «παγκοσμιοποίησης», ενίσχυσε τις ανισότητες υ
πέρ των ανεπτυγμένων χωρών και σε βάρος των υποανάπτυκτων.
Είναι χαρακτηριοτικό ότι το 1999 το 1/5 του παγκόσμιου πληθυ
σμού που κατοικεί στις ανεπτυγμένες χώρες, απορρόφησε το
82% των διεθνών εξαγωγών, ενώ το 1/5 που κατοικεί στις υποα
νάπτυκτες χώρες μόνο το 1%. Επίσης το 1997 οι αναπτυσσόμενες
χώρες με το 10% του πληθυσμού της γης συμμετείχαν μόλις κα
τά 0,3% στις παγκόσμιες συναλλαγές^.

Μετά το 1989 και την έναρξη της διαδικασίας μετάβασης των
βαλκανικών χωρών στην οικονομία της αγοράς, βασικό και κοινό
στοιχείο όλων των μεταρρυθμιστικών προγραμμάτων που εφαρμό
στηκαν ήταν και η απελευθέρωση του εξωτερικού εμπορίου και
το άνοιγμά τους στο διεθνή ανταγωνισμό.

Σε όλες τις βαλκανικές χώρες, που βρίσκονται στη διαδικασία
μετάβασης από το καθεστώς της σχεδιασμένης οικονομίας στην
οικονομία της αγοράς, εφαρμόζονται σταθεροποιητικά προγράμ
ματα υπό την εποπτεία διεθνών οργανισμών, του Διεθνούς Νομι
σματικού Ταμείου, της Παγκόσμιας Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Τα προγράμματα αυτά προέκυψαν από την εμπειρία
σταθεροποιητικών προγραμμάτων που υιοθετήθηκαν στη Λατινική
Αμερική στη δεκαετία του '80, όπου η εμπειρία έδειξε ότι προϋ
πόθεση για τον περιορισμό του πληθωρισμού είναι η άμεση μείω
ση της απασχόλησης, του εισοδήματος και της παραγωγής"^.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ακόμη και κορυφαίοι εκπρό
σωποι των διεθνών οργανισμών αμφισβητούν την αποτελεσματικό
τητα των προγραμμάτων αυτών. Χαρακτηριστικά ο Τζόζεφ Στί-
γκλιτς σε συνέδριο στην Ουάσιγκτον δήλωσε ότι «είναι καιρός
πλέον οι γιατροί να ξανασκεφθούν τις συνταγές που δίνουν», α
ναφερόμενος στις χώρες της Κ.Α.Ε. αλλά και της Ασίας, αφού ό
πως ο ίδιος τονίζει, οι «συνταγές αυτές το μόνο που πέτυχαν ή
ταν να επιδεινώσουν την κρίση»®.

Σε επίπεδο οικονομικού σχεδιασμού, οι μεταρρυθμίσεις προσα
νατολίζονται στην αυστηρή μακροοικονομική διαχείριση, που συ
νεπάγεται δημοσιονομική πειθαρχία, νομισματική σταθεροποίηση
και διαρθρωτικές αλλαγές, με στόχο τον εκσυγχρονισμό των πα
ραγωγικών μηχανισμών και της αγοράς.

Βασικά χαρακτηριστικά όλων των μεταρρυθμιστικών διαδικα-
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σιών είναι η φιλελευθεροποίηοη του εξωτερικού εμπορίου και η ι
διωτικοποίηση των κρατικών επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάζει ενδιαφέρον η ανάπτυξη και η
προοπτική του ενδοβαλκανικού εμπορίου. Οι λόγοι που συνηγο
ρούν υπέρ της ανάπτυξης του περιφερειακού εμπορίου στη βαλ
κανική έχουν σχέση με τη γεωγραφική εγγύτητα των χωρών και
την ελαχιστοποίηση του κόστους μεταφοράς, την επίδραση των
περιφερειακών πολλαπλασιαστών των ανταλλαγών, την εξασφάλι
ση εσωτερικών και εξωτερικών οικονομιών κλίμακας, την κλαδική
σύνθεση των ανταλλαγών, την τάση που παρατηρείται σε γειτονι
κές χώρες για παρόμοιες καταναλωτικές συνήθειες και προτιμή
σεις, τους ιστορικούς, κοινωνικούς και πολιτισμικούς δεσμούς με
ταξύ των λαών της περιοχής και με την ανάγκη καλλιέργειας και
εμπέδωσης κλίματος σταθερότητας, ασφάλειας και συνεργασίας®.

3. Το διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο (1989-1999)
3.1. Εξαγωγές, εισαγωγές, εμπορικά ισοζύγια

Στους Πίνακες 1 και 2 παρουσιάζονται οι εξαγωγές, οι εισα
γωγές, το εμπορικό ισοζύγιο και ο λόγος εξαγωγών και εισαγω
γών των Βαλκανικών χωρών κατά τη δεκαετία 1989-1999.Από τη
μελέτη των στοιχείων του πίνακα προκύπτει ότι καθ' όλη τη διάρ
κεια της δεκαετίας το εμπορικό ισοζύγιο όλων των Βαλκανικών
χωρών, μεταβατικών και μη, είναι ελλειμματικό, με εξαίρεση τη
Βοσνία-Ερζεγοβίνη το 1990, '91 και '92, τη Βουλγαρία το 1997, τη
Ρουμανία το 1989 και τη Σλοβενία το 1992, που το εμπορικό τους
ισοζύγιο είναι πλεονασματικό.

Το 1999 όλες οι Βαλκανικές χώρες, εκτός της Βουλγαρίας και
της Ρουμανίας, έχουν υψηλότερο έλλειμμα σε σχέση με το 1989.

Ο λόγος εξαγωγών/εισαγωγών είναι μικρότερος της μονάδας,
καθ' όλη τη διάρκεια της δεκαετίας, σε Αλβανία, Ελλάδα, Κροα
τία, ΠΓΔΜ, Τουρκία και Γιουγκοσλαβία, ενώ είναι μικρότερος της
μονάδας στο μεγαλύτερο μέρος της δεκαετίας, με εξαίρεση τη
Βοσνία-Ερζεγοβίνη κατά τα έτη 1990, '91 και '92, τη Βουλγαρία
το 1997, τη Ρουμανία το 1989 και τη Σλοβενία το 1992, όπου ο
λόγος εξαγωγών/εισαγωγών είναι μεγαλύτερος της μονάδας.

Σε όλη τη διάρκεια της δεκαετίας 1989-1999 τόσο το σύνολο
των Βαλκανικών χωρών όσο και οι Βαλκανικές χώρες σε μετάβα
ση, έχουν μεγάλα εμπορικά ελλείμματα και ο λόγος εξαγωγών/ει
σαγωγών είναι μικρότερος της μονάδας.
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To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

Όσον αφορά στην εξέλιξη των εξαγωγών (Πίνακας 2) από το
1989 έως το 1999, σημαντική αύξηση παρουσιάζουν η Σλοβενία
(106,4%) και η Τουρκία (124,9%). Μικρή αύξηση σημειώνουν επί
σης η Βουλγαρία (35%) και η Ελλάδα (30,3%), μείωση των εξα
γωγών παρατηρείται στην Αλβανία, με εξαίρεση το 1999, στη
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, στη Ρουμανία και στη Γιουγκοσλαβία, ενώ
σχεδόν στασιμότητα των εξαγωγών καταγράφεται στην Κροατία
και στην ΠΓΔΜ.

Οι εισαγωγές όλων των Βαλκανικών χωρών παρουσιάζουν αύ
ξηση κατά την εξεταζόμενη περίοδο, με εξαίρεση τη Γιουγκοσλα
βία, όπου οι εισαγωγές μειώνονται μετά το 1991 και ιδιαίτερα με
τά το 1994 λόγω του πολέμου. Η μεγαλύτερη αύξηση των εισα
γωγών παρατηρείται στην Τουρκία (138,6%), στην Αλβανία
(135,9%) και στη Σλοβενία (109,1%).

Το 1999 σε σχέση με το 1989 στις Βαλκανικές χώρες συνολι
κά, αυξήθηκαν οι εξαγωγές κατά 38,2%, οι εισαγωγές κατά 72,5%
και το εμπορικό έλλειμμα κατά 179,6%, ενώ στις μεταβατικές οι
κονομίες αυξήθηκαν οι εξαγωγές κατά 2,5%, οι εισαγωγές κατά
40,2% και το εμπορικό έλλειμμα κατά 914,3%.

Τα παραπάνω στοιχεία αναδεικνύουν μια επιδείνωση των όρων
του διεθνούς εμπορίου των Βαλκανικών χωρών και ιδιαίτερα των
μεταβατικών οικονομιών κατά την πρώτη δεκαετία της μετάβασης
στην οικονομία της αγοράς.

Η μετάβαση από τον κεντρικό σχεδιασμό στην οικονομία της
αγοράς συνοδεύεται από αυξανόμενα ελλείμματα που οφείλονται
στο απότομο άνοιγμα των οικονομιών στη διεθνή αγορά, στην πε
ριορισμένη ανταγωνιστικότητα και στην κατάρρευση σημαντικού
μέρους της παραγωγικής βάσης.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Δ.Ν.Τ. ( 6ος 1991), για τις επι
πτώσεις της στροφής προς τις διεθνείς τιμές, η μεταβολή των ό
ρων εμπορίου ήταν στη Βουλγαρία -24%, στη Ρουμανία -31,4%,
στην Ουγγαρία -36,7%, στην Τσεχοσλοβακία -30,9% και στην Πο
λωνία -22,6%.

Μετά την κατάρρευση του ΣΟΑ, βασικό χαρακτηριστικό των
χωρών σε μετάβαση είναι η μεταβολή στην κατεύθυνση του διε
θνούς εμπορίου και ο αναπροσανατολισμός του προς τη Δύση,
σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα. Με τη μεταβολή αυτή στο
πρότυπο του διεθνούς εμπορίου, ένα μέρος των προϊόντων που
απελευθερώθηκαν από το εμπόριο εντός του ΣΟΑ, δεν ανταπο
κρίνονταν στην ποιότητα και στις προδιαγραφές των αγορών της
Δύσης και της EE.
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Γιώργος Μαγούλιος

Η προσπάθεια των χωρών της Ανατ. Ευρώπης, να αντισταθμί
σουν την απώλεια των παραδοσιακών τους αγορών με την αύξη
ση των εξαγωγών τους σε άλλες χώρες, συνοδεύτηκε με υποτί
μηση των νομισμάτων τους έναντι των νομισμάτων των χωρών
της Δύσης, προκειμένου τα προϊόντα τους να καταστούν ανταγω-
νιστικότερα.

Το μεγαλύτερο όμως μέρος από τα κέρδη σε ανταγωνιστικό
τητα, που προέκυψαν από την υποτίμηση, αντισταθμίστηκε από
τον εγχώριο πληθωρισμό.

Οι προτάσεις που διατυπώθηκαν από οικονομολόγους, για την
προσωρινή διατήρηση των ιδιαίτερων εμπορικών σχέσεων μεταξύ
των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, όπως η δημιουργία της ένω
σης πληρωμών της Ανατολικής Ευρώπης, προκειμένου να προσαρ
μοστούν ευκολότερα στα δεδομένα της οικονομίας της αγοράς,
δεν υιοθετήθηκαν, κυρίως λόγω των πολιτικών προβλημάτων^.

Ένας άλλος παράγοντας που επέδρασε στην επιδείνωση των
όρων του εξωτερικού εμπορίου των μεταβατικών οικονομιών ήταν
και οι συμφωνίες σύνδεσης με την EE, οι οποίες εξαιρούσαν ορι
σμένους κλάδους στους οποίους αυτές είχαν συγκριτικό πλεονέ
κτημα π.χ. γεωργικά προϊόντα, υφαντουργία, χαλυβουργία.

3.2. Το ενδοβαλκανικό εμπόριο

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται η κατάσταση του ενδοβαλκανι-
κού εμπορίου (εξαγωγές, εισαγωγές, εμπορικό ισοζύγιο) κατά τη
δεκαετία 1989-1999. Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η Βουλγαρία, η Ελλά
δα, η Κροατία, η ΠΓΔΜ και η Τουρκία σημειώνουν αύξηση των ε
ξαγωγών και των εισαγωγών τους. Η Αλβανία και η Ρουμανία πα
ρουσιάζουν αύξηση των εισαγωγών και σχεδόν στασιμότητα των
εξαγωγών, η Σλοβενία στασιμότητα των εισαγωγών και η Γιου-
γκοσλαβία μείωση των εξαγωγών και των εισαγωγών από και
προς τις άλλες Βαλκανικές χώρες. Το ενδοπεριφερειακό εμπορικό
ισοζύγιο της Βουλγαρίας, Ελλάδας, Κροατίας, Ρουμανίας και Σλο
βενίας είναι πλεονασματικό, ενώ της Αλβανίας, Βοσνίας-Ερζεγοβί-
νης, ΠΓΔΜ, της Τουρκίας (εκτός 1994 και1998) και της Γιουγκο
σλαβίας (μετά το 1992) είναι ελλειμματικό.

Συνολικά οι εξαγωγές και οι εισαγωγές μεταξύ των Βαλκανι
κών χωρών, μεταβατικών και μη, σημειώνουν αύξηση σε όλη την
εξεταζόμενη περίοδο (1989-1999) και το συνολικό ενδοπεριφερει
ακό εμπορικό ισοζύγιο είναι πλεονασματικό σχεδόν σε όλα τα
χρόνια.
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To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

Εξετάζοντας το μερίδιο του ενδοβαλκανικού εξωτερικού εμπο
ρίου κάθε χώρας στο συνολικό εξωτερικό εμπόριο της, κατά τη
δεκαετία 1989-1999 (Πίνακας 4), διαπιστώνεται ότι:

Το ενδοβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο της Αλβανίας από το
25,2% του συνολικού εξωτερικού εμπορίου το 1993, έφτασε το
1999 στο 35,94%, σημειώνοντας τη μεγαλύτερη τιμή (42,59%) το
1994.

Πάνω από το 1/3 του συνολικού εξωτερικού εμπορίου της Αλ
βανίας πραγματοποιείται με τις Βαλκανικές χώρες.

Αντίστοιχα, της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης από 51,08% το 1993 έ
φτασε στο 38,97% το 1999, της Βουλγαρίας από 11,64% το 1989
έφτασε στο 18,33% το 1999, της Ελλάδας από 2,55% το 1989 έ
φτασε στο 8,20% το 1999, της Κροατίας από 20,64% στο 16,41%,
της FYROM από 35,75% το 1993 έφτασε στο 40,93% το 1999,
της Ρουμανίας από 6,73% το 1989 έφτασε στο 7,68% το 1999,
της Σλοβενίας από 14,12% το 1993 στο 11,89% το 1999, της
Τουρκίας από 3,5% το 1989 έφτασε στο 2,83% το 1999 και της
Γιουγκοσλαβίας από 4,23% έφτασε στο 11,60% το 1999.

Από τα παραπάνω δεδομένα διακρίνονται τρεις ομάδες χωρών.
Οι χώρες στις οποίες το περιφερειακό εξωτερικό εμπόριο αποτε
λεί μικρό μέρος (έως 10%) του συνολικού εξωτερικού τους εμπο
ρίου και είναι η Τουρκία, η Ρουμανία και η Ελλάδα.

Οι χώρες στις οποίες το περιφερειακό εξωτερικό εμπόριο α
ντιπροσωπεύει το 10-20% του συνολικού εξωτερικού τους εμπορί
ου και είναι η Σλοβενία, η Κροατία και η Βουλγαρία. Και, τέλος,
χώρες που το ενδοπεριφερειακό εξωτερικό εμπόριο αντιπροσω
πεύει πάνω από το 20% και αποτελεί σημαντικό ποσοστό του συ
νολικού εξωτερικού εμπορίου και είναι η Fyrom, η Βοσνία-Ερζεγο-
βίνη και η Αλβανία.

Συνολικό σε όλες τις χώρες, με εξαίρεση την Τουρκία, σημει
ώνεται αύξηση του μεριδίου του περιφερειακού εξωτερικού εμπο
ρίου στο συνολικό εξωτερικό τους εμπόριο. Με την έννοια αυτή
βελτιώνεται ο βαθμός ενσωμάτωσης των Βαλκανικών χωρών στο
περιφερειακό υποσύστημα της βαλκανικής και ενισχύονται οι προ
ϋποθέσεις της εμπορικής συνεργασίας και της περιφερειακής ο
λοκλήρωσης στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Διερευνώντας το μερίδιο κάθε μιας από τις Βαλκανικές χώρες
στο ενδοπεριφερειακό εμπόριο, διαπιστώνεται ότι το μεγαλύτερο
μερίδιο έχουν οι μη μεταβατικές χώρες, Τουρκία (39,63%) και Ελ
λάδα (20,76%), ενώ τα μικρότερα μερίδια οι χώρες σε μετάβαση,
Αλβανία (0,69%), Fyrom (1,76%), Βοσνία-Ερζεγοβίνη (1,84%), Γιου-
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To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

γκοσλαβία (1,68%), Βουλγαρία (5,25%), Κροατία (7,04%), Ρουμα
νία (10,48%) και Σλοβενία (10,83%). (Πίνακας 5).

Στο δείκτη αυτό και στη διάρκεια της δεκαετίας 1989-1999 α
ποτυπώνονται, εκτός από το επίπεδο ανάπτυξης και την πρόοδο
των μεταρρυθμίσεων σε κάθε χώρα και οι επιπλέον δυσκολίες
που προέκυψαν από τον πόλεμο στην πρώην Γιουγκοσλαβία.

Για παράδειγμα, το ποσοστό της Γιουγκοσλαβίας στο ενδοπε
ριφερειακό εμπόριο από 26,41% το 1989 μειώθηκε στο 1,68% το
1999 και η μείωση αυτή παρατηρείται από το 1993 και μετά.

Εκτός της Γιουγκοσλαβίας, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας
μειώνεται το μερίδιο της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, ενώ το
μερίδιο των υπολοίπων χωρών κυμαίνεται στα ίδια περίπου επίπε
δα, με εξαίρεση την Τουρκία που το μερίδιό της στο διαβαλκανι
κό εξωτερικό εμπόριο από 26,83% το 1989 έφτασε στο 39,63% το
1999, σημειώνοντας αύξηση κατά 12,8%

Το περιφερειακό εξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών χωρών,
ως ποσοστό του συνολικού εξωτερικού τους εμπορίου, από το
4,64% το 1989 έφτασε στο 8,92% το 1999 και ως ποσοστό του ε
ξωτερικού εμπορίου τους με την EE από 11,56% σε 15,51% αντί
στοιχα. Το ποσοστό του εξωτερικού εμπορίου των Βαλκανικών
χωρών με την Ε.Ε. στο συνολικό εξωτερικό τους εμπόριο από
40,21% το 1989 έφτασε στο 57,54% το 1999 (Πίνακας 6.).

Όμως, ο ρυθμός αύξησης του ενδοπεριφερειακού εμπορίου εί
ναι μεγαλύτερος από αυτόν του συνολικού εξωτερικού εμπορίου
και του εμπορίου με την EE. Ειδικότερα από το 1987 έως το
1999 το συνολικό εξωτερικό εμπόριο αυξήθηκε κατά 74,8%, το ε
ξωτερικό εμπόριο με την EE κατά 155,3% και το ενδοπεριφερεια
κό εμπόριο αυξήθηκε κατά 242,2%.8

Η τάση αύξησης του εμπορίου με την Ε.Ε., επιβεβαιώνει τη
στρατηγική επιλογή των Βαλκανικών χωρών για την ένταξή τους
στις διαδικασίες ολοκλήρωσης της Ε.Ε., αλλά και τη δυνατότητα
ανάπτυξης της περιφερειακής συνεργασίας του βαλκανικού οικο
νομικού χώρου στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Αντίστοιχη είναι και η εμπειρία των χωρών της Visegrad, σύμ
φωνα με την οποία στο εξωτερικό τους εμπόριο επιταχύνθηκε πε
ρισσότερο η ολοκλήρωσή τους με την EE, λόγω της επιλογής έ
νταξης σε αυτήν, και λιγότερο η ολοκλήρωση εντός της ομάδας.

3.3. Το εξωτερικό εμπόριο με την EE

Από τον Πίνακα 7, όπου παρουσιάζονται οι εξαγωγές, οι εισα
γωγές και το εμπορικό ισοζύγιο των Βαλκανικών χωρών με την
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To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Ποσοστό του διαβαλκανικού εξωτερικού εμπορίου στο σύνολο
του εξωτερικού εμπορίου με τον κόσμο και την Ε.Ε.

ΕΤΟΣ % Διαβαλκανικού
εξωτερικού εμπορίου

στο συνολικό
εξωτερικό εμπόριο

% εξωτερικού
εμπορίου με την

Ε.Ε. στο συνολικό
εξωτερικό εμπόριο

% Διαβαλκανικού
εξωτερικού εμπορίου

στο εξωτερικό εμπόριο
με την Ε.Ε.

1989 4,64 40,21 11,56

1990 4,19 56,07 7,47

1991 4,36 51,58 8,46

1992 4,88 52,61 9,28

1993 7,71 51,98 14,84

1994 8,87 54,11 16,39
1995 8,75 55,88 15,66

1996 8,78 55,44 15,84

1997 8,72 54,89 15,88

1998 8,60 56,91 15,12

1999 8,92 57,54 15,51

Πηγή: IMF, Direction of Trade Statistics, επεξεργασία στοιχείων.

Ευρωπαϊκή Ένωση, προκύπτει αύξηση τόσο των εξαγωγών όσο
και των εισαγωγών στις περισσότερες χώρες, με εξαίρεση τη Γι
ουγκοσλαβία, όπου μειώνονται μετά το 1993, την Κροατία, που οι
εξαγωγές της προς την EE είναι στάσιμες μετά το 1997 και την
Ελλάδα, που παρουσιάζει χαμηλό ρυθμό αύξησης των εξαγωγών,
λόγω της στροφής του εξαγωγικού της προσανατολισμού προς
τις Βαλκανικές αγορές μετά το 1989.

Το εμπορικό ισοζύγιο όλων των Βαλκανικών χωρών με την EE
είναι ελλειμματικό με αυξητικές τάσεις καθ' όλη τη διάρκεια της
δεκαετίας.

Το 1999 σε σχέση με το 1989 οι εξαγωγές των Βαλκανικών
χωρών προς την EE αυξήθηκαν κατά 91%, οι εισαγωγές κατά
152,7% και το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε κατά 368,5%.

Αντίστοιχα οι εξαγωγές των μεταβατικών χωρών αυξήθηκαν
κατά 97,4%, οι εισαγωγές κατά 183,5% και το εμπορικό έλλειμμα
αυξήθηκε κατά 1665%.

Το μερίδιο της Ε. Ε. στο συνολικό εξωτερικό εμπόριο των Βαλ
κανικών χωρών, κατά τη δεκαετία 1989-1999, κυμαίνεται μεταξύ
41,96% (Fyrom) και 82,79% (Αλβανία).

Με εξαίρεση τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (46,37% και τη Fyrom
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To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

Ν· CO CD
CO r- CO
ID CD
ID ID '

CO ID Cvl
ID 'ii σ>
CM τ- CO
ID CD '

CVJ CD -«J·
ID T- CD
r- CO ID

ID '

i- CM T-
CO CD

CVJ h- 'd-
^ ·ς}· ·

00 1- CO
CO ·■- CM
CO CO -M-

'ϊί· '

ο r- h-
r»- ·<- -T
σ> y- T-
CVJ CO '

Γ- CD CJ>
CM 00 ID
ο CD CD
CM CM '

■M- CO O)
ID Ο ^
■M- CO CO
t- CM '

CO CO Ο
CO ID CM

ID ·<-

'ii CM 00
Cn CM CM
CO Ο ^
f- CM ·

00 CM CD
CO CD Γ
ΟΟ ID CM
CM CM

ID ID Ο
CM Ο CO
CD CO T-
ID CD -r-

r- ·>- ■sT
··- CJ) Γ-
<3i cn ο
ID CD -I-

1- CO r-
CM ο CO
CO CO C3i
ID CD '

σ> 00 D>
CD CD C7)
CO CO C^
ID CD '

00 ID Γ-
-M- 00 CO
CD CD Ο
ID CD T-

Oi Ο ■«-
CO ·Μ· Ο
ID τ- CD

ID ■

I- CD C»
Tj· CD T-
00 CM -M-
CO ^ '

00 CD 00
*3· ·«— CD
CO 'i· Ο
•Μ- τ- Γ-
τ- CM ■

00 -Μ- CD
'ΐ ID Ο
Ο CM CM
CO CO Ο
f- CM τ

ο ID ID
ID CO 00
CM OO ID
CM tT CM
T- CM T-

T- CD ID
Ο CO CO
ID CO CO
T- CM Ο
1- CM T-

Tl- CM 00
CO CD f-
Ο 00 I-.
1- CD U5

Tj- 00 Ti·
0> T- CM
CD cn CM
CO Ο CM

CO O) CD
Ο CD CD
CD 00 CM
Γ- CO CD

T- <n CO
ο Tj- Tt
CD ο -M-
Γ- Ο CM

CM CO T-
Γ- CM ID
Ο CM 1-
I-. σ> CM

'i· Γ-. CO
T- ID 'Sf
cn CO ^
CD cn CM

T- 00 Γ-

ID CD '

■M- CO ·Μ·
■Μ" CD CM
ID CO CO

CD 00 CM
CM CO τ
ο Ο Ο
τ- CM τ-

ID CD τ-
ID ID Ο
Ο τ- 1-
τ- CM τ-

CD ID Ο)
τ- cn Γ-
ID ID Ο

00 Γ- cn
CO Γ- CO

CM CM

CO 00 ID
Γ-

T- Tj- CO
r- 00 Tj-
■M- T- CO
r— 00 1-

CD ο CD
00 t- τ
ο 00 CM
cn 00

CO 00 ID
00 CM Tt
CD 00 T-
CD 00 CM

Tt CD CM
CO CO ID
CM 00 CD
ID ID ■

r- CO CD
ID CM CD
T- ID CO
CD T- ID
CO CD CM

00 '51·
Ο T- t-
CO CO Ο
CD Γ- T-
CO CD CO

Tt 1- Γ
ΟΟ CD CM
T- ID rt
Td- ID T-
CO CD CO

CM T- cn
T- CO τ
ι- -t- Ο
CO CM cn
CO CD CM

ο 00 00
ID t- CM
T- CM T-
CO ID CM
CO ID CM

CO T- 00
cn cn Ο
Tj· O) TJ·
ID CO Td-
CM T-

CD Γ- T-
Γ- T- Td·
CO ID τ
ο 00 CO
CO CO '

T- Td· CO
ο |T- r-
r- ^ Γ
ΟΟ CD CM
CM CO T-

CD CO Γ
ΟΟ CO cn
0> Οΐ o>
CO CO cn
CM CO '

T- 'IT CO
cn Ti- ID
CO ID T-
T- Td- CO
CM CO τ

ω Ti- CD
CM ^ T-
cn CO Td·
ω TT ID
T- CM '

CO CM cn
ο cn ω
ο CO CO
Γ- CO CD
T- CM '

Γ- CM ID
CM Td- τ
ω ω CO
Γ- "Μ· Γ-
1- CM '

ω CD ω
CO CM ω
ο cn ω
CD CM CD
T- CM '

CO cn CD
CM CO T-
T- ο
ω τ- CD
τ- CM ·

Γ- CO CD
ω ο Td-
CO CM ω
ω ο Tt
τ- CM ·

CO CM cn
cn ω ω
ο τ- ο
CM ω CO

CD CM Td·
CO Γ- CD
T- ω ω
Γ- CM -Μ·

Tt ο CD
ω ο τ—
cn cn cn
cn τ- τ-

ω cn τ-
CD CO Γ
ΟΟ r— CO

ο ω ω
cn ω CD
CM Tf τ
ω CM CO

ω CM Tt
T- 00 CD
CD CO
ω

ω.

3
Ο
α. χ

.2
^  ο.
ο  S =5 _ _

χ 2 χ °χ5χ ιϋ χ 2 >«c

>-

Ο

Χ
οο

5
5
ο
W χ

χ
CQ

Χ

ο σ
χ CD.
Ο-Ο
•3 δ
w Ι1.Χ

ο

δ
α
'S
ο

u}·
CO

ε

<0

ϋ)
Φ

■σ
(β

Φ

Q

45



Γιώργος Μαγούλιος

(41,96%), σε όλες τις άλλες Βαλκανικές χώρες το μερίδιο της Ε.Ε.
στο εξωτερικό τους εμπόριο είναι πάνω από 50% (Πίνακας 8).

Το 1999 τα μεγαλύτερα μερίδια της Ε.Ε. στο εξωτερικό εμπό
ριο σημειώνονται στην Αλβανία (82,79%), Σλοβενία (67,57%), Γιου
γκοσλαβία (66,82%), Ρουμανία (62,81%) και στην Ελλάδα
(61,05%).

Στη διάρκεια της δεκαετίας 1989-1999, αυξάνεται το μερίδιο
της Ε.Ε. στο εξωτερικό εμπόριο όλων σχεδόν των Βαλκανικών
χωρών. Ο ρυθμός αύξησης είναι πολύ μεγαλύτερος στις χώρες
σε μετάβαση και μικρότερος στην Τουρκία και στην Ελλάδα, ό
που το μερίδιο παραμένει σχεδόν σταθερό.

Η αύξηση του μεριδίου της Ε.Ε. στο εξωτερικό εμπόριο των
Βαλκανικών χωρών σε μετάβαση οφείλεται, εκτός των άλλων, στη
διάρρηξη των σχέσεων των χωρών της Κ.Λ.Ε. στο πλαίσιο του
Σ.Ο.Α., στην απελευθέρωση τσυ εξωτερικού εμπορίου και στη
στρατηγική επιλογή τους για τη συνεργασία με την Ε.Ε., στην
προοπτική ένταξής τους σε αυτήν.

3.4. Βαθμός ανοίγματος των Βαλκανικών οικονομιών

Εξετάζοντας το βαθμό ανοίγματος των Βαλκανικών οικονομιών
(ποσοστό εξωτερικού εμπορίου στο ΑΕΠ), (Πίνακας 9), το 1999
καταγράφονται χώρες με ποσοστό κάτω του 50%, όπως είναι η
Ελλάδα (28,17%), η Αλβανία (31,72%) και η Τουρκία (36,22%) και
χώρες με ποσοστό πάνω από 50%, όπως η Ρουμανία (52,32%),
Βοσνία-Ερζεγοβίνη (71,25%), Βουλγαρία (71,91%), Fyrom (85,37%)
και Σλοβενία (91,97%).

Διαπιστώνεται ικανοποιητικός βαθμός ανοίγματος των βαλκανι
κών οικονομιών, στοιχείο που υποδηλώνει τη δυνατότητα ένταξής
τους σε ένα περιφερειακό βαλκανικό σχηματισμό.

Το 1995 σε σχέση με το 1999, οι εξαγωγές ως ποσοστό του
ΑΕΠ (Πίνακας 10) σημειώνουν μείωση σε Αλβανία, Βουλγαρία, Ελ
λάδα, ΠΓΔΜ, Ρουμανία και Σλοβενία και αύξηση σε Βοσνία-Ερζε
γοβίνη και Τουρκία.

4. Συμπεράσματα

Από την ανάλυση που προηγήθηκε, μπορούν να εξαχθούν τα
παρακάτω συμπεράσματα όσον αφορά στις τάσεις και τις προο-
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Γιώργος Μαγούλιος

ΠΙΝΑΚΑΣ 9
Το εξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών χωρών

ως ποσοστό (%) του Α.Ε.Π.

Χώρες 1995 1996 1997 1998 1999

Αλβανία 47,12 41,48 33,08 32.29 31,72
Βοσνία-Ερζεγοβίνη 52,73 78,59 79.45 74.58 71,25
Βουλγαρία 81,59 98,69 81,12 74,74 71.91
Ελλάδα 31,38 32,71 31,57 32.46 28.17
Κροατία ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ
ΠΓΔΜ 116,6 99,10 94,06 94.88 85,37
Ρουμανία 54,87 50,45 57,68 45.16 52.32
Σλοβενία 96,43 93,86 97,41 97,45 91,97
Τουρκία 33,77 36,09 39,27 35,30 36,22
Γιουγκοσλαβία ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ

Πηγή: IMF, Direction of Trade Statistics και World Development Indicators data
base, επεξεργασία στοιχείων

ΠΙΝΑΚΑΣ 10
Οι εξαγωγές των Βαλκανικών χωρών ως ποσοστό (%)

του ΑΕΠ, 1995-1999

Χώρες 1995 1996 1997 1998 1999

Αλβανία 8,08 7,81 6,13 6,64 7.43
Βοσνία-Ερζεγοβίνη 2,73 6,70 10,88 12,46 13,45
Βουλγαρία 39,84 48,78 42,71 33,73 30,27
Ελλάδα 9,32 9,60 9,20 8,83 7,84
Κροατία ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ
ΠΓΔΜ 48,12 41 38,65 38,55 34,05
Ρουμανία 25,26 23,09 26,12 19,58 24,80
Σλοβενία 44,86 43,97 46 46,09 42,52
Τουρκία 12,73 12,72 13,76 13,07 14,31
Γιουγκοσλαβία ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ ΜΔ

Πηγή: IMF, Direction of Trade Statistics και World Development Indicators data
base, επεξεργασία στοιχείων

48



To διαβαλκανικό εξωτερικό εμπόριο κατά τη δεκαετία 1989-1999

πτικές του εξωτερικού εμπορίου των Βαλκανικών χωρών, στη δυ
νατότητα της περιφερειακής συνεργασίας και στα αποτελέσματα
της μετάβασης στην οικονομία της αγοράς, δέκα χρόνια από την
έναρξη της διαδικασίας αυτής.

1. Το εξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών χωρών, κατά τη δε
καετία 1989-1999, χαρακτηρίζεται απά αυξανόμενα ελλείμματα
στα εμπορικά ισοζύγια, δυσανάλογη αύξηση των εισαγωγών σε
σχέση με τις εξαγωγές και λόγο εξαγωγών/εισαγωγών μικρότερο
της μονάδας. Τα χαρακτηριστικά αυτά παρουσιάζονται με μεγαλύ
τερη ένταση στις μεταβατικές οικονομίες.

Η κατάρρευση του συστήματος καταμερισμού εργασίας, που ί
σχυε στο πλαίσιο του Συμβουλίου Οικονομικής Αλληλοβοήθειας
(ΣΟΛ), η αποδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης λόγω και της
τεχνολογικής υστέρησης και η χαμηλή ανταγωνιστικότητα, σε
συνδυασμό με την απότομη είσοδο των Βαλκανικών χωρών στην
έντονα ανταγωνιστική διεθνή αγορά, χωρίς την αναγκαία προετοι
μασία, επιδείνωσαν τους όρους του εξωτερικού εμπορίου τους.

2. Μετά το 1989 και στη διάρκεια της επάμενης δεκαετίας, αυ
ξάνεται το ενδοπεριφερειακό εμπόριο στη Βαλκανική, στο πλαίσιο
του οποίου διαμορφώνονται πλεονασματικά εμπορικά ισοζύγια για
τις μισές περίπου Βαλκανικές χώρες.

Πριν το 1989 το ενδο-βαλκανικό εμπάριο ήταν περιορισμένο λό
γω της ασυμβατότητας των οικονομικών συστημάτων, αλλά και
των διαφορών μεταξύ χωρών που ανήκαν στον ίδιο συνασπισμό.
Παρά τα βήματα που έγιναν στις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ
των Βαλκανικών χωρών μετά το 1989, συνολικά η βαλκανική δεν έ
χει καταφέρει να επανακτήσει τον ιστορικό της χαρακτήρα, ως χώ
ρος διαμεσολάβησης μεταξύ Ανατολής και Δύσης και να ολοκλη
ρωθεί περιφερειακά αποτελώντας έναν ενιαίο οικονομικό χώρο.

Από τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα φαίνεται ότι η διαδικασία
αυτή εξελίσσεται με αργούς ρυθμούς, παρόλο που η EE ενθαρ
ρύνει την ενδοπεριφερειακή συνεργασία μεταξύ των χωρών της
ΚΑΕ, όπως προκύπτει από την έκθεση του Συμβουλίου προς το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Έσσεν (12ος 1994). Η καθυστέρηση
αυτή οφείλεται, εκτός των άλλων, στις αντιθέσεις, εντάσεις και
συγκρούσεις στα Βαλκάνια, στις πολεμικές επιχειρήσεις που εξε
λίχθηκαν στην περιοχή και στη στρατηγική επιλογή των Βαλκανι
κών χωρών να ενταχθούν στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ολο
κλήρωσης, επιλογή που ενισχύει τις εμπορικές συναλλαγές κυ
ρίως με τις χώρες μέλη της EE.

Φαίνεται ότι οι παράγοντες που λειτουργούν υπέρ της ενδοπε-
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ριφερειακής συνεργασίας —γεωγραφική γειτνίαση, παρόμοιο επί
πεδο ανάπτυξης, ιστορικοί και άλλοι δεσμοί μεταξύ των λαών της
περιοχής, τα οφέλη που μπορούν να προκύψουν για την κάθε χώ
ρα ξεχωριστά και συνολικά για την περιοχή από την ανάπτυξη
των ενδοπεριφερειακών οικονομικών σχέσεων, σύμφωνα με τους
περιφερειακούς πολλαπλασιαστές των ανταλλαγών— δεν έχουν
λειτουργήσει ακόμα σε όλη τους την έκταση στα Βαλκάνια και
περιορίζεται η δυναμική τους σε βάρος της ανάπτυξης, της στα
θερότητας και της προόδου της περιοχής.

Αντίθετα, από την εμπειρία των Βαλκανικών χωρών επιβεβαιώ
νονται οι εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ για τους οικονομικούς και πολιτι
κούς λόγους της αποτυχίας ή του χαμηλού επιπέδου της περιφε
ρειακής οικονομικής ολοκλήρωσης, που συνοψίζονται στο χαμηλό
επίπεδο της αρχικής ολοκλήρωσης, στις διαφορές στις αρχικές
συνθήκες ανάπτυξης, στις διαοττρεβλώσεις της αγοράς, στις μα
κροοικονομικές ανισορροπίες, στην έλλειψη δέσμευσης για την ε
φαρμογή προγραμμάτων ολοκλήρωσης, στην ανικανότητα των χω
ρών μελών να θέσουν τους περιφερειακούς πάνω από τους εθνι
κούς στόχους κ.λπ.9.

Επίσης στα Βαλκάνια επιβεβαιώνεται η άποψη που υποστηρίζει
ότι, χωρίς συνοχή, δηλαδή χωρίς ένα ελάχιστο κοινών συμφερό
ντων, (που στηρίζεται ήδη σε υφιστάμενες οικονομικές συναλλα
γές), συμπεριφορών {π.χ. σε θέματα εξωτερικής πολιτικής) και α
ξιών, δύσκολα διαμορφώνεται ένα αποτελεσματικό περιφερειακό
σχήμα^ο.

3. Κατά την εξεταζόμενη περίοδο διαπιστώνεται μεγάλη αύξη
ση των εμπορικών συναλλαγών και ιδιαίτερα των μεταβατικών χω
ρών με την EE. Οι εισαγωγές είναι πολλαπλάσιες των εξαγωγών
με συνέπεια τα εμπορικά ισοζύγια των Βαλκανικών χωρών με την
EE να είναι ελλειμματικά.

Η κατάσταση αυτή οφείλεται στο αναπτυξιακό και τεχνολογικό
χάσμα μεταξύ των Βαλκανικών χωρών και της EE και στο μεγάλο
έλλειμμα ανταγωνιστικότητας των πρώτων έναντι της δεύτερης. Ε
άν συνεχιστεί η τάση αυτή και στο βαθμό που οι εμπορικές συ
ναλλαγές των Βαλκανικών χωρών με την EE δεν διευκολύνουν
την ανάπτυξή τους με την ενσωμάτωση τεχνολογίας, καινοτομίας
και τε)(νογνωσίας, υπάρχει ο κίνδυνος μετατροπής των Βαλκανίων
σε «υπόγειο» της Ευρώπης.

4. Στην επιδείνωση των όρων του εξωτερικού εμπορίου των
μεταβατικών Βαλκανικών χωρών φαίνεται πως επέδρασε και η ε
πιλογή της λεγόμενης «θεραπείας σοκ», με ίδια χαρακτηριστικά
ως προς το περιεχόμενο και τα μέσα της πολιτικής, παραγνωρί-
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ζοντας το γεγονός ότι ο μετασχηματισμός προς την οικονομία
της αγοράς από το καθεστώς της σχεδιασμένης οικονομίας δεν
έχει ποτέ επιχειρηθεί στο παρελθόν. Από την άποψη αυτή, τα διά
φορα υποδείγματα πολιτικής θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψιν τις
ιδιομορφίες των χωρών και το είδος των οικονομικών, κοινωνικών
και πολιτικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν και όχι να υπο
τάσσονται οτον «ιμπεριαλισμό του οικουμενικού»^ λ

Οι πρακτικές στρατηγικές των κυβερνήσεων της Κ.Α.Ε. απέ
χουν από τις θεωρητικές συζητήσεις μεταξύ της «σοκ θεραπείας»
και της «βαθμιαίας θεραπείας» και από την άποψη ότι η μετάβα
ση προς την οικονομία της αγοράς δεν μπορεί να είναι ακαριαία
και ότι υπάρχει ανάγκη για αλληλουχία, γιατί η οικονομία, όπως
ακριβώς και η φύση, δεν κάνει άλματα^^

Η πορεία προς την οικονομία της αγοράς από τη μια γεννά
την πρωτοβουλία και από την άλλη οξύνει τον ανταγωνισμό και
τις αντιθέσεις. Για το λόγο αυτό και ιδιαίτερα στην περίπτωση
των βαλκανικών χωρών, η πορεία αυτή πρέπει να συνοδεύεται α
πό μέτρα ανάπτυξης, αναδιανομής του εισοδήματος και κοινωνι
κής αλληλεγγύης, τα οποία δεν είναι δυνατόν να επαφίονται στις
δυνάμεις της αγοράς, αλλά αποτελούν αντικείμενο κυρίως της
πολιτικής. Όπως σημειώνει ο Ρ. Nanterre, «η αγορά μπορεί να ε
πιτρέπει την προώθηση των σχεδίων χειραφέτησης, αλλά δεν ο
δηγεί στη συνοχή αυτών των σχεδίων, η οποία μπορεί να επιτευ
χθεί μόνο μέσω της πολιτικής»^®.

5. Μετά από δέκα και πλέον χρόνια αλλαγών, αποδεικνύεται ό
τι η περίοδος των οικονομικών μεταρρυθμίσεων είναι πιο παρατε
ταμένη και επίπονη από όσο προβλεπόταν αρχικά. Οι μεταρρυθμί
σεις δεν έχουν μέχρι σήμερα καθολικό χαρακτήρα και στηρίζονται
μονόπλευρα στη νομισματική πολιτική και λιγότερο στις διαρθρω
τικές πολιτικές.

Οι βαλκανικές οικονομίες δείχνουν να καθυστερούν σε όλα τα
πεδία μεταρρυθμιστικών τομών, σε σύγκριση με τις άλλες χώρες
της Κ. Αν. Ευρώπης. Η καθυστέρηση αυτή εκφράζεται και στο ε
ξωτερικό εμπόριο των Βαλκανικών χωρών με τα ελλειμματικά ε
μπορικά ισοζύγια, καθώς και στο χαμηλό ρυθμό περιφερειακής ο
λοκλήρωσης.

Ταυτόχρονα σημαντικό πρόβλημα αποτελεί το κοινωνικό κό
στος, το οποίο εκδηλώνεται με την ανεργία, την αύξηση της ετε-
ροαπασχόλησης και υποαπασχόλησης, τη μείωση του βιοτικού ε
πιπέδου και των παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών προς τους
πολίτες. Το κόστος αυτό αντικατοπτρίζεται στην αγορά με τη μεί-
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ωση της αγοραστικής δύναμης και την πτώση της κατανάλωσης,
ενώ παρστηρεπ-αι αύξηση της παραοικονομίας.

6. Ένα γενικότερο συμπέρασμα που μπορεί να εξαχθεί είναι ό
τι έγιναν πολλά ώστε να δημιουργηθεί το περιβάλλον για την α
νάπτυξη του ιδιωτικού τομέα, τη λειτουργία των αγορών και την
απελευθέρωση του εξωτερικού εμπορίου. Παρ' όλα αυτά, λίγα
πράγματα πραγματοποιήθηκαν προς την κατεύθυνση της δημι
ουργίας θέσεων εργασίας και άλλων μορφών ευρύτερης κοινωνι
κής μεταρρύθμισης^'^.

Από τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων, αλ
λά και από τις προβλέψεις που γίνονται, προκύπτει ότι στην πο
ρεία προς την οικονομία της αγοράς πρέπει να συνυπολογίζεται η
εθνική και περιφερειακή διαφοροποίηση κάθε χώρας.

Η «αντιγραφή» οποιουδήποτε πλαισίου δε θα επιτύχει, αν δε λη
φθούν υπόψη οι εθνικές και περιφερειακές κοινωνικές και πολιτικές
δομές, καθώς και τα χαρακτηριστικά της χώρας εφαρμογής

Ειδικά στα Βαλκάνια, ισχύει η διαπίστωση ότι «οι χώρες γίνο
νται πλουσιότερες συμβαδίζοντας μεσοπρόθεσμα και μακροπρό
θεσμα και όχι η μία σε βάρος της άλλης» Η συνειδητοποίηση
της αντίληψης αυτής θα συμβάλει όχι μόνο στην προώθηση της
περιφερειακής εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας, αλλά και
στη διευκόλυνση της αντιμετώπισης των διαφόρων περιφερειακών
διενέξεων που επιδρούν αρνητικά και εμποδίζουν την επιτάχυνση
της συνεργασίας αυτής.
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